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Θέμα:   «Άδικη θανάτωση υγιών αιγοπροβάτων, να σταματήσει άμεσα η μαζική 
θανάτωση των ζώων,  θανατώθηκε και το τελευταίο κοπάδι της σπάνιας φυλής 
Ρουμλουκίου» 

 

Η κακή διαχείριση με την οποία αντιμετώπισε η κυβέρνηση τα κρούσματα ευλογιάς που 
προσέβαλαν τα αιγοπρόβατα, έχει εξοργίσει πολλούς επιστήμονες κτηνοτρόφους αλλά και 
πολίτες.  

Η αδιάκριτη μαζική θανάτωση ολόκληρων κοπαδιών οδηγεί καθημερινά υγιή ζώα σε 
άδικο θάνατο.    

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της αποτρόπαιας ισοπεδωτικής μεθόδου, η θανάτωση όλων 
των κοπαδιών του Νομού Ημαθίας, την προηγούμενη εβδομάδα είχαν θανατωθεί 
συνολικά 40 κοπάδια και κατά πρόσφατες πληροφορίες θανατώθηκε χθες και το 
τελευταίο κοπάδι των 450 αιγοπροβάτων στον εν λόγω νομό που ήταν κατά σειρά το 41ο 
, αυτό βρισκόταν στο μικρό μοναστήρι Θεσσαλονίκης του κτηνοτρόφου , 
εξολοθρεύθηκαν άδικα όλα τα ζώα του, με συνέπεια να χαθεί ολοκληρωτικά, όπως 
δήλωσε ο ίδιος,  η ιστορική φυλή αιγοπροβάτων Ρουμλουκιού.  

Επίσης ο κτηνοτρόφος δήλωσε ότι μέχρι την χρονιά του 1975 υπήρχε πολύ σοβαρό 
πρόβλημα από την ζωονόσο της ευλογιάς, είχε στην κατοχή του 220 πρόβατα, αλλά 
έζησαν από την αρρώστια τα 46 από αυτά, τα οποία και ξαναέγιναν κοπάδι!  
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Η θανάτωση των τελευταίων 450 προβάτων της ιστορικής φυλής Ρουμλουκίου, στο 
Μικρό Μοναστήρι δεν είναι μόνο μια προσωπική τραγωδία για τον κτηνοτρόφο, αλλά 
και ένα τραγικό γεγονός για τις ελληνικές αυτόχθονες φυλές που χάνονται με την 
υπογραφή της σημερινής κυβέρνησης. 

 Αυτό το οικολογικό έγκλημα τελείται με την φαιδρή δικαιολογία  της  ΄΄εκρίζωσης΄΄ 
της νόσου από την χώρα. 

Υπάρχει μια κραυγαλέα αντίθεση της κυβερνητικής πολιτικής όσον αφορά στην 
διαχείρηση της νόσου κόβιτ και στην διαχείριση της ζωονόσου ευλογίας. Στην νόσο 
κόβιτ η κυβέρνηση ήταν υπέρμαχη των εμβολίων όσον αφορούσε την αντιμετώπιση της, 
ενώ τώρα και για τον λόγο οτι δεν είναι εγκεκριμένο το εμβόλιο κατά της ζωονόσου 
ευλογιάς από την Ευρωπαϊκή Ενωση, δεν συζήτησε  καν για την χρησιμοποίηση του σε 
μία τόσο σοβαρή νόσο για τα ζώα, και επέλεξε την μέθοδο της εξαφάνισης τους, ενώ 
χρόνια πριν,  στην χώρα μας είχε αντιμετωπιστεί με εμβολιασμό η ευλογιά.   

  

Σήμερα σε άλλες χώρες η χρήση εμβολίων κατά της Ευλογιάς φαίνεται να λειτουργεί ως 
μέσο πρόληψης και περιορισμού της νόσου, και μάλιστα χωρίς παρενέργειες για τα ίδια 
τα ζώα, παρά ταύτα η κυβέρνηση αδιαφορεί και κλείνει τα μάτια σε αυτό το μέτρο. 

Η Ελλάδα φαίνεται να χάνει οριστικά μια από τις σπανιότερες και ιστορικότερες 
αυτόχθονες φυλές προβάτου, και ιδίως σε μια εποχή όπου χάνουμε ελληνικές φυλές 
προβάτων επειδή οι αγρότες εξαιτίας των δυσβάσταχτων αυξήσεων εγκαταλείπουν το 
επάγγελμα.  
 

Η χώρα μας παγκοσμίως, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, της μορφολογίας του 
εδάφους της και των καιρικών συνθηκών που επικρατούν, κατέχει σημαντική θέση 
στους γενετικούς πόρους των αιγοπροβάτων. Τα στοιχεία αναφέρουν πάνω από 25 
ελληνικές αυτόχθονες ή τοπικές φυλές προβάτων, όπως το Χιώτικο, το Σκοπέλι, 
το Καραγκούνικο, το Σφακίων, το Καλαρρύτικο του Αγρινίου κ.α.   

Αγνοείτε την υπάρχουσα κατάσταση όπου πολλές ελληνικές φυλές έχουν 
χαρακτηριστεί  ως «απειλούμενες» ή «σε κίνδυνο εγκατάλειψης», εντασσόμενες σε 
ειδικά μέτρα της ΚΑΠ για τη διατήρηση αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων, και 
το παράδοξο είναι ότι έως και σήμερα λάμβαναν και επιδοτήσεις από την ίδια την 
ΕΕ κάποιοι κτηνοτρόφοι για να τις κρατούν ζωντανές. 

Χάνονται μοναδικά κομμάτια βιολογίας, σπάνιες φυλές με ειδικά χαρακτηριστικά 
που συνδυάζονται μόνο σε αυτές, σε χρονικές  περίοδος που όλες οι ασθένειες 
αντιμετωπίζονται με φαρμακευτικές μεθόδους.     

 



Η τρωθείσα φυλή προβάτων Ρουμλουκιού ήταν από τις παλαιότερες πεδινές φυλές 
που υπάρχει στην Μακεδονία, η ονοματοδοσία του προέρχεται από την περιοχή 
Ρουμλούκι στα πεδινά της Ημαθίας. Πρόκειται για ζώα που συνοδεύονταν με την 
δική τους ιστορία, μεσαίου μεγέθους, που προσαρμόζονταν για τις πεδινές 
συνθήκες, χαρακτηρίζονταν για την ιδιαίτερη αντοχή τους, καλή γαλακτοπαραγωγή 
με εντατικά συστήματα και για το καλής ποιότητας μαλλί τους όπου για δεκαετίες 
τροφοδοτούσε την τοπική υφαντουργία. Χαρακτηρισμένη ως η «σπανιότερη 
αυτόχθονη φυλή προβάτων της χώρας», με τον τελευταίο πληθυσμό της να ζει στο 
Μικρό Μοναστήρι και σήμερα οδηγήθηκε σε αφανισμό.  

Η θανάτωση και των τελευταίων προβάτων ονομαζόμενων Ρουμλούκι  σφραγίζει 
τον οριστικό αφανισμό μιας ολόκληρης φυλής. 

Το κράτος ακολουθώντας την τακτική της μαζικής εξόντωσης των προβάτων, 
δείχνει το αδιάφορο πρόσωπο του όσον αφορά την διατήρηση της φυλής 
Ρουμλούκιου. ¨Ολα εκτελούνται χωρίς ουσιαστικά κανένα σχέδιο για τα υγιή ζώα, 
για ένα  υγειονομικό πρόβλημα που είχε εμφανιστεί εδώ και πολλούς μήνες στην 
χώρα μας και δεν αποτελούσε έκτατο γεγονός. Είναι εμφανής η έλλειψη 
συντονισμού ανάμεσα σε κτηνιατρικές υπηρεσίες, ερευνητές και θεσμικά πρόσωπα. 

Η ενίσχυση της αυτάρκειας σε αιγοπρόβατα στην χώρα μας είναι επιβεβλημένη και 
οφείλει η εκάστοτε κυβέρνηση να την στηρίζει με κάθε μέσω, αντί να αφανίζει τα ζώα η 
κυβέρνηση έχει χρέος να μεριμνεί διαρκώς για την αύξηση του πληθυσμού τους, ακόμα 
και σε περιόδους πανδημίας.  

 

Η ελληνική κτηνοτροφία ανά τις δεκαετίες αποτελεί την ασφαλέστερη και πιο υγεινή 
διατροφική επιλογή για το καταναλωτικό κοινό καθώς στην χώρα μας ακολουθούνται 
σωστές πρακτικές εκτροφής, εντός αυτών είναι η βόσκηση των ζώων σε ελεύθερα σημεία 
και όχι ο διαρκής εγκλεισμός τους σε κτηνοτροφικές χαώδεις μονάδες βιομηχανιών στις 
οποίες βρίσκονται αντιμέτωπα με περιορισμένο και συγκεκριμένο φάσμα τροφής το 
οποίο μάλιστα παρουσιάζει συνεχείς διακυμάνσεις στο κόστος του, επιπροσθέτως ο 
καταναλωτής εύκολα έχει πρόσβαση στην ιχνηλασιμότητα του προϊόντος. Η εγχώρια 
παραγωγή αιγοπροβάτων συνδράμει στην κυκλική οικονομία, επιστρέφει το κεφάλαιο 
στους Έλληνες παραγωγούς και δεν το μεταφέρει σε ξένους παραγωγούς.  

Η ανταμοιβή από το κράτος δικαίου, αυτών των συμπολιτών μας που μοχθούν επί 
δεκαετίες για τη διατήρηση της εγχώριας παραγωγής αιγοπροβάτων είναι η ολική 
καταστροφή των κοπαδιών τους και μάλιστα υγειών ζώων και εν τοις πράγμασι των 
ίδιων των παραγωγών; 

 Ο κρατικός μηχανισμός λειτούργησε ως ολετήρας στην διαχείρηση του προβλήματος 
αδιαφορώντας για τον κίνδυνο του αφανισμού των προβάτων στην χώρα μας.  

    



Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός: 

1. Εχει ασκήσει η χώρα μας μέτρα πίεσης στην Ευρωπαϊκή Ενωση ούτως ώστε να 
επιταχυνθούν οι διαδικασίες για την έγκριση εμβολίων κατά της ευλογίας;  

2. Γιατί θανατώνονται όλα τα ζώα που διαθέτουν τα κοπάδια χωρίς καμία διάκριση, και 
δεν εξετάζονται σε ειδικές κρατικές υγειονομικές μονάδες προκειμένου να διαχωρίζονται 
τα υγιή από τα νοσούντα πρόβατα, με στόχο να σωθεί ένα μέρος του πληθυσμού των 
κοπαδιών και να μην θανατώνονται ολόκληρα κοπάδια;   

3. Πόσα υπολογίζεται ότι είναι τα πρόβατα σε όλη την χώρα τα οποία έχουν θανατωθεί 
έως και σήμερα από την αρχή του έτους; 

4. Για ποιο λόγο έως και σήμερα δεν έχετε εφαρμόσει μεθόδους καραντίνας για τα 
νοσούντα ζώα, τοποθετώντας τα σε χώρους ασφαλείς με ευθύνη των κτηνιατρικών 
υπηρεσιών; Σκοπεύετε να προσλάβετε έκτακτο προσωπικό στις κτηνιατρικές υπηρεσίες 
για την αντιμετώπιση της ασθένειας και την διάσωση των υγιών αιγοπροβάτων; Εάν ναι 
εντός ποιου χρονοδιαγράμματος θα ολοκληρωθούν οι προσλήψεις; 

5. Πριν θανατωθούν συνολικά όλα τα αιγοπρόβατα που διέθετε ο κ.  προβήκατε 
στην απαραίτητη εξέταση DNA των υγειών ζώων που υπήρχαν στο κοπάδι με σκοπό να 
επαληθεύσετε το όνομα της φυλής των προβάτων για το οποίο αμφέβαλλαν τρίτα 
πρόσωπα ;  Με ποιον τρόπο θα μεριμνήσετε στο άμεσο μέλλον για να μην χαθούν και 
άλλες φυλές όπως η Ρουμλούκιου;  

 

 
  
 

Ο ερωτών Βουλευτής  

 

 
Βαλτογιάννης Διονύσιος 

    
Ανεξάρτητος Βουλευτής Ν. Αιτωλοακαρνανίας 

 
 

 




